

Мутугулина Нелли Игоревна

ассистент кафедры

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»

г. Уфа, Республика Башкортостан

САНАТОРНО-КУРОТНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕГО ТУРИЗМА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

Аннотация: в статье анализируется феномен санаторно-курортных учреждений в продвижении регионального туризма. Автор подчеркивает, что в современных социально-политических реалиях развитие внутреннего туризма стало важнейшим направлением государственной политики. На примере развития туризма в Республике Башкортостан было рассмотрено продвижение и маркетинг туризма.

Ключевые слова: туризма, внутренний туризм, Республика Башкортостан, продвижение туризма, реклама, санатории.

Туризм, являясь одним из самых прибыльных видов бизнеса в мире, может принести значительную пользу не только всей России, но и отдельным регионам. Туризм оказывает положительное влияние на охрану и восстановление исторических памятников, создание национальных парков и заповедников, защиту береговой линии. Однако при создании и функционировании индустрии туризма не было предпринято никаких мер по защите и сохранению природы из-за отсутствия необходимых финансовых средств. Негативные последствия сказываются на качестве воды в реках, морях, озерах, воздухе из-за использования транспортных средств, уничтожения местной и дикой природы. В этой связи необходимо срочно развиваться вместе с другими формами туризма и экологическим туризмом [2, с. 2].

По различным оценкам экологический туризм составляет 10–20% от всего рынка мирового туризма и является наиболее динамично развивающейся отраслью [1, Ст. 118].

Развитие регионального туризма Республики Башкортостан является одним из наиболее перспективных направлений предпринимательства в регионе. Кроме того, приток туристов, желающих посетить местную красоту сердца Евразии с 2020 года, растет – вместо того, чтобы прижаться к черноморскому побережью в Краснодарском крае, жители Башкирии и соседних регионов решили отдохнуть на берегах башкирских водохранилищ.

Республика Башкортостан – уникальный природный ландшафт, представленный вершинами Южно-Уральских гор, пещерами, живописными озерами, целебными источниками, лесными насаждениями.

Туристические ресурсы Башкортостана разнообразны и обширны: около 300 карстовых пещер, 600 рек, 800 озер, множество горных хребтов, три государственных заповедника и национальный природный парк. Основой культурного и познавательного туризма являются более трех тысяч памятников истории, искусства, культуры, археологии. Природное богатство и разнообразие экосистем, а также историческое и культурное наследие делают нашу Республику туристической достопримечательностью.

Следует отметить, что вся деятельность, связанная с внутренним туризмом Республики Башкортостан, осуществляется в рамках государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Республике Башкортостан», принятой в 2017 году. Согласно этой программе, общий объем финансовой поддержки госпрограммы в 2025 году составил 466842,9 тысячи рублей [1, Ст. 118].

В Башкортостане объем туристских услуг по видам туризма выглядит следующим образом [6, с. 89]:

- экологически-спортивный – 42,3%;
- лечебно-оздоровительный – 35,4%;
- познавательный – 14,7%;
- другие виды туризма (событийный, экскурсионный) – 7,6%.

Одним из инструментов развития внутреннего туризма республики являются ее санатории, центры отдыха и профилактические центры. Благодаря напряженной работе по их продвижению многие из этих учреждений широко известны не только в республике, но и по всей России и даже за рубежом.

Так, В Башкортостане существует уникальная природная станция «Янгантау», где основным лечебным фактором являются природный горячий пар (40–50 градусов) и сухие горячие газы (50–70 градусов), которые поднимаются на поверхность трещин горы Янгантау и обогащаются кислородом, углекислым газом, газом и прочими органическими веществами [3]. Санаторий «Янгантау» известен по всему миру. Например, в допандемийный период 40% всех туристов в санатории приходилось на иностранцев, большую часть из которых представляли собой туристы из Германии.

В республике выявлено более 50 источников минеральных вод, лечебных грязей и паровых тепловых (газовых) вод, которые используются такими знаменитыми санаториями и домами отдыха, как «Красноусольский», «Ассы», «Зеленая роща», «Шамсутдин» и др. Многие из описанных курортных заведений действительно популярны со всей России.

Санаторно-курортная система Башкортостана по многим критериям и параметрам отвечает растущим требованиям населения. В санаториях улучшают свое здоровье жители Челябинской, Свердловской, Пермской, Оренбургской областей, Республики Татарстан, Москвы и других регионов.

В Башкортостане много рек-тихие равнины, бурные горы – Белая, Уфа, Инзер, Ик, Дема, Ай, Юрзань. Охотничий туризм развивается в Аскинском, Белокатайском, Караидельском и Янаульском районах, где уже созданы и находятся в стадии разработки загоны для разведения диких кабанов, оленей, оленей, пятнистых оленей, тетеревов и других животных. Такое природное разнообразие сподвигло бизнесменов открывать все новые и новые базы отдыха и прочие туристические точки, например, шале в лесу, где туристам предлагают, как групповые и индивидуальные сплавы, так и охоту, разновидности сельского туризма.

Огромным потенциалом обладает знаменитое Павловское водохранилище. По оба его берега продолжают строиться такие базы отдыха и санатории, как «Красный ключ», «Звездный», «Бухта кила» и другие. Чистейшая вода и разнообразие природных ландшафтов привлекает на берега Павловки множество туристов – кого-то привлекает рыбалка, кого-то – возможность с ветерком прокатиться зимой на лыжах или сноуборде, а кто-то просто ищет тишины и спокойствия. Удивительно, но в Башкортостане действительно каждый сможет найти себе отдых по душе и кошельку.

Подтверждение тому, что санаторно-курортные и прочие досуговые учреждения действительно являются единственными инструментами продвижения внутреннего туризма Республики, найти очень легко. К примеру, по государственной программе «Туристический кешбэк» Башкортостан в 2022 году вошёл в «топ» самых посещаемых туристами регионов России: республика стала лидером по количеству проданных путевок в санатории среди «не курортных» регионов России. В программе принимали участие 24 гостиницы и 6 туроператоров, 63 российских туроператора представляли 120 туроператоров в регион [4].

Оправдал себя и детский туризм – в рамках программы детского туристического кешбэка за приобретение детского оздоровительного отдыха было реализовано более 5175 путевок в башкирские лагеря на сумму более 119,65 млн рублей [4].

Действительно, в Республике Башкортостан есть всё для развития и продвижения внутреннего туризма и отдыха, в том числе и туристический бренд региона *Terra Bashkiria*, созданный в 2018 году и олицетворяющий гостеприимство башкирского народа, а также готовность принимать как отечественных, так и зарубежных гостей в свой край [5]. Туризм в регионе является частью единого туристского пространства России и имеет перспективы для развития. Устойчивое развитие индустрии туризма, как в регионе, так и в стране зависит от усилий со стороны государства.

Список литературы

1. Постановление Правительства Республики Башкортостан «Об утверждении государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в Республике Башкортостан» от 14.09.2017 №424 // Собрание законодательства Республики Башкортостан. – 2017. – №35. – Ст. 118.
2. Барзыкин Ю.А. Основные направления государственной политики развития туризма в Российской Федерации / Ю.А. Барзыкин // Туризм: право и экономика. – 2007. – №3(22). – С. 2–8. EDN KWRAMD
3. Буранбаева Л.З. Туристическая индустрия в Республике Башкортостан: современное состояние и перспективы развития / Л.З. Буранбаева // Актуальные вопросы экономических наук. – 2020. – №32 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/turisticheskaya-industriya-v-respublike-bashkortostan-sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-razvitiya> (дата обращения: 23.01.2022).
4. В 2023 году Башкирия продолжит участие в программе туристического кешбэка // Юлдаш [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iuldash.ru/articles/natsionalnye-proekty/2021-12-16/v-2022-godu-bashkiriya-prodolzhit-uchastie-v-programme-turisticheskogo-keshbeka-2622378> (дата обращения: 08.12.2025).
5. Туристский бренд Башкортостана // По Башкирии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pobashkirii.ru/turistskij-brend-bashkortostana/> (дата обращения: 08.09.2025).
6. Россия в цифрах. 2018: крат. стат. сб. / Федер. служба гос. статистики (Росстат). – М.: Аст, 2018. – 180 с.